

уголовно-исполнительных правоотношений установленных правил взаимоотношения и поведения, осужденные не оставляют попыток вовлечения сотрудников и гражданского персонала в отношения, не связанные с интересами службы, прорабатывают новые ухищренные способы доставки запрещенных предметов, которые могут причинить вред жизни и здоровью сотрудников. Именно поэтому необходимо продолжать принимать действенные и эффективные меры по предупреждению совершения правонарушений, нарушений установленного порядка отбывания наказания и проводить должную профилактику с обязательным привлечением к ответственности виновных лиц.

УДК 343.352

**В.М. Веремеенко**

### **КРИМИНОЛОГИЧЕСКАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА ЛИЦ, СОВЕРШАЮЩИХ ПРЕСТУПЛЕНИЯ, СОСТАВЛЯЮЩИЕ ВЗЯТОЧНИЧЕСТВО**

Взятничество представляет собой негативное социальное явление, связанное с антиобщественным поведением лиц, его совершающих. Только располагая конкретной характеристикой таких лиц, можно своевременно выявлять их, устанавливать за ними контроль и осуществлять необходимое воспитательное воздействие. Вклад в исследование рассматриваемой темы внесли многие белорусские и российские ученые.

Нельзя не отметить, что некоторые вопросы, касающиеся рассматриваемой темы, пока еще недостаточно изучены. В работах в основном освещаются вопросы, связанные с общей характеристикой личности коррупционера, без учета особенностей лиц, совершивших преступления, составляющие взяточничество. Криминологическая характеристика взяточников пока не стала важным средством решения задач по осуществлению эффективного контроля над рассматриваемыми преступлениями, минимизации и ликвидации их негативных последствий.

Смысл криминологического изучения личности преступника заключается в том, чтобы выявить такие его свойства и характеристики, которые приводят к совершению им преступлений. В этой связи полагаем, что изучение личности любого преступника, в том числе совершившего преступления, образующие взяточничество, является одним из важных направлений исследования указанных противоправных деяний.

Криминологическая характеристика личности преступника, как полагают многие авторы, базируется на социально-демографических, уголовно-правовых и нравственно-психологических свойствах и качествах. Из совокупности этих признаков и качеств наибольший интерес представляют данные о социально-демографических и нравственно-психологических особенностях субъекта. Изучение юридической литературы, относящейся к теме исследования, свидетельствуют о том, что в большинстве случаев наиболее важными социальными показателями личности ученые считают пол, возраст, образование, социальное и семейное положение.

Изучение статистических данных показало, что ведущую роль в совершении рассматриваемых преступлений играют лица мужского пола: удельный вес мужчин в совершении данных преступлений за рассматриваемый период составляет 85,1 %.

Одним из важных криминологических критериев оценки преступного поведения является возрастная характеристика лиц, участвующих в совершении преступлений. Она позволяет делать выводы о криминогенной активности и особенностях преступного поведения представителей различных возрастных групп. Анализируя статистические сведения, можно констатировать, что возрастная структура лиц, осужденных в 2007–2020 гг. за совершение преступлений, предусмотренных ст. 430–432 УК, выглядит следующим образом: 5,5 % – лица в возрасте 18–24 года, 10,7 % – лица в возрасте 25–29 лет; 57,6 % – лица в возрасте 30–49 лет и 25,2 % – в возрасте 50 лет и старше. Как видим, наибольшей криминальной активностью отличается возрастная группа 30–49 лет.

По нашему мнению, это объясняется тем, что, во-первых, к этому возрасту лица достигают пика своей карьеры или приближаются к нему. У некоторых это вызывает определенную неудовлетворенность, в частности, оказываются неудовлетворенными их материальные потребности и имеющиеся амбиции. Во-вторых, к указанному возрастному периоду субъект приобретает необходимый и достаточный практический опыт для совершения посягательств рассматриваемых видов.

Удельный вес лиц, совершающих преступления, образующие взяточничество, в возрасте 18–24 года минимален и составил 5,5 % от общего количества лиц, осужденных за эти преступления. Низкую криминальную активность преступников этого возраста, и особенно должностных лиц, получающих взятки, можно объяснить тем, что, во-первых, эта возрастная группа традиционно наименее криминальна в сфере преступлений, образующих взяточничество; во-вторых, эти лица еще редко назначаются на ту или иную должность.

На поведение, сферу интересов, способ достижения жизненных целей личности влияет образование, которое в сочетании с другими факторами способствует нравственному формированию личности.

Исследуя образовательный уровень указанных лиц, необходимо отметить, что он в определенной степени различен для взятокополучателей, взятокодателей и посредников. Так, из числа осужденных в 2020 г. 98,3 % взятокополучателей имели высшее, неоконченное высшее и среднее специальное образование, с таким же образовательным уровнем насчитывалось 84,9 % взятокодателей. Среди посредников высшее, неоконченное высшее и среднее специальное образование имели 66,7 % осужденных за эти преступления.

Как видим, наиболее высокий образовательный уровень имеют взятокополучатели, что непосредственно связано с их служебным положением, так как назначение на соответствующие должности требует высокого уровня образования, поэтому к их занятию допускаются лишь лица, имеющие высшее или среднее специальное образование.

Существенное влияние на поведение личности оказывает ее семейный статус, нравственно-психологический климат в семье. Таким образом, семейное положение занимает важное место в социально-демографической характеристике личности преступника. Анализ данных о семейном положении лиц, осужденных за совершение рассматриваемых преступлений, показал, что в абсолютном большинстве случаев виновные состояли в браке. Это, по нашему мнению, объясняется тем, что, во-первых, внешний образ их жизни мало отличался от поведения законопослушных граждан и направлен на сохранение семьи, во-вторых, корыстная мотивация совершаемых ими преступлений нередко связана с укреплением материального благосостояния семьи.

Немаловажное значение при разработке характеристики лиц, совершивших преступления, составляющие взяточничество, принадлежит исследованию нравственно-психологического содержания личности, которое включает в себя мотивы поведения, черты характера, отношение к служебным обязанностям, установки и жизненную ориентацию.

Как показало проведенное исследование, наиболее распространенными мотивами рассматриваемых преступлений являлись корыстные. Взяткополучатели превращали незаконное обогащение в основной источник доходов. Так, 63 % опрошенных сотрудников органов внутренних дел и Следственного комитета Республики Беларусь считают, что основными мотивами совершения преступления, предусмотренного ст. 430 УК, являются накопление денег, ценностей, а 13,5 % респондентов – поддержание стремления жить не хуже других. По мотивам карьеризма и властолюбия преступления совершают 12,9 % лиц. Взяткодатели характеризуются использованием незаконных способов для удовлетворения личных и иных потребностей. Неслучайно 58 % опрошенных респондентов основным мотивом дачи взятки считают возможность положительного решения разного рода трудных вопросов. Мотивы совершения преступлений посредниками более разнообразны. Как показало анкетирование, 35 % опрошенных мотивом совершения преступления, предусмотренного ст. 432 УК, считают получение материального вознаграждения за оказанные услуги и 29 % – решение различных возникших вопросов у лица, в чьих интересах передается взятка или получение от него покровительства или попустительства по службе.

Анализ уголовных дел по преступлениям рассматриваемой категории свидетельствует о том, что это люди, особенно взякополучатели, как правило с высоким уровнем психологии общения, умением устанавливать психологический контакт со взяткодателем, исполнительные, вежливые, тактичные, довольно амбициозные. Как личности дальновидные, взякополучатели сразу оценивают свои возможности по извлечению прибыли из своей деятельности, своего служебного положения.

Часто эти лица наделены значительными полномочиями, имеют связи в различных органах власти, могут находиться под покровительством высокопоставленных должностных лиц. Среди черт характера, присущих не только взякополучателям, но и взякодателям, посредникам, следует назвать правовой цинизм, скрытность, лживость, игнорирование принципов социальной справедливости. Всех их объединяет жажда накопления, стяжательство, эгоизм, пренебрежение к интересам общества. У них вырабатывается своя система ценностей, в которой главное место занимает материальное благосостояние, являющееся для них смыслом и целью жизни. Получение и дачу взятки они рассматривают не как преступление, а как норму жизни.

Исследование характеристик лиц, совершивших преступления, составляющих взяточничество, имеет большое значение для изучения причин и условий, порождающих эти деяния, выработки эффективных мер по их предупреждению. Из совокупности признаков, характеризующих личность взяточника, наибольший интерес представляют социально-демографические и нравственно-психологические.

Для криминологической характеристики преступников определенное значение имеет их семейное и социальное положение. Однако результаты исследования показали, что ни семейное, ни социальное положение само по себе не предопределяет увеличение или уменьшение совершения указанных преступлений.

Изучение нравственно-психологических качеств и свойств лиц, совершивших преступления, составляющих взяточничество, свидетельствует о серьезных деформациях их нравственного и правового сознания. Эти лица претендуют на материальные блага в размере, не соответствующем затраченному ими общественно полезному труду.

УДК 343.8

*Н.В. Голубых*

### **КОРРУПЦИОННАЯ ПРЕСТУПНОСТЬ: СОВРЕМЕННОЕ СОСТОЯНИЕ И ВОПРОСЫ ПРЕДУПРЕЖДЕНИЯ**

В настоящее время широко обсуждаются важнейшие аспекты стратегии борьбы с коррупцией, представляющей реальную угрозу нормальному функционированию государственного механизма. Проблема коррупции и коррупционной преступности для современной России является одной из наиболее значимых, от ее решения зависит нормальное развитие российского общества.

Несмотря на частоту использования понятия «коррупция» в профессиональной, периодической и массовой литературе, в научном круге не всегда термин и суть этого явления понимались одинаково. Федеральный закон от 25 декабря 2008 г. № 273-З «О противодействии коррупции» (ФЗ) дал нормативное определение данному понятию.

Ученые еще не пришли к единому мнению по поводу определения коррупционной преступности.

Анализ научных определений, а также законодательного определения коррупции позволяет выделить основные признаки, которые, на наш взгляд, характеризуют коррупционную преступность:

субъекты занимают и используют служебное положение;